

CONSIGLIO D'ISTITUTO verbale n. 7

Il giorno 4 dicembre 2014, alle ore 18.00, a seguito di regolare convocazione, si riunisce nell'ufficio della Presidenza del liceo "P. Bottoni" il Consiglio d'Istituto al fine di discutere i seguenti punti all'ordine del giorno:

- 1. Lettura e approvazione verbale della seduta precedente**
- 2. Variazione al P.A -2014**
- 3. Delibera criteri accoglienza domande di iscrizione alle classi 1°**
- 4. Contributo iscrizione a.s. 2015/2016 di tutti gli studenti del Liceo.**
- 5. Designazione componente studenti nell'O.G.**
- 6. Modalità incontri dei genitori con i docenti del CdC.**
- 7. Varie**

Sono presenti alla riunione, oltre al DIRIGENTE SCOLASTICO, professoressa M. Rita DONADEI, i seguenti componenti:

docenti	genitori	studenti
CURINO Cinzia	FRASCOTTI Gianni	MUNERATTI
FARAGGIANA Costanza	MOZZAJA Dario	NOVELLI
LUMACHI Anna	PUSCA Andrea	SABELLINI Luca
MAFFIA Antonia	SAITA Emanuela	UGOLINI
MASTELLARO Paola A.		
SIRONI Laura		
UBERTI Alessandra		

Risulta assente giustificato, per la componente docenti, il prof. CHIODO Sergio A. A.

Presiede la seduta il Presidente del Cdi, Signor Andrea PUSCA e redige il verbale la professoressa MASTELLARO Paola Ada. Dopo aver verificato la validità della seduta, l'assemblea passa alla discussione dei punti all'ordine del giorno.

- 1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente.** Viene data lettura del verbale n. 6 della riunione del 23/10 u.s.; a questo proposito la PRESIDE precisa che l'apertura dei locali della scuola all'utenza si conclude alle 12.45, dovendo i CS provvedere al riordino degli spazi e chiudere entro le

13.00. Chiarito questo punto, con delibera 30 si approva all'unanimità il verbale 6 del 23/10/14.

2. **Variazioni al PA 2014.** Viene illustrato il prospetto allegato, in particolare il prospetto analitico riguardante i versamenti degli studenti. Assodata la corrispondenza fra entrate ed uscite, in assenza di osservazioni, si approvano, all'unanimità degli aventi diritto, con delibera 31, le variazioni al programma annuale 2014.
3. **Delibera criteri accoglienza domande di iscrizione alle classi 1°.** Vengono illustrati i criteri in vigore da tempo nell'Istituto, e che vengono presi in considerazione, nell'ordine indicato, solo nel caso in cui ci siano esuberanti rispetto alle possibilità di accoglienza nelle prime. Suscita perplessità in particolare il quinto punto (*provenienza da una Scuola media o Istituto Comprensivo da cui tradizionalmente sono provenuti iscritti nell'ultimo triennio*), che appare poco chiaro e discriminatorio, soprattutto tenendo conto che la scelta della scuola superiore è personale, non di gruppo. Essendovi accordo su queste considerazioni, si approva all'unanimità, con delibera 32, di eliminare tale punto, mantenendo invariati gli altri criteri di accoglimento delle iscrizioni alle classi prime.
4. **Contributo iscrizione a.s. 2015/2016 di tutti gli studenti del Liceo.** La Dirigente Scolastica fa presente che il contributo è rimasto invariato negli ultimi 4 anni, fissato alla cifra di 110 euro; la proposta della Presidenza è di mantenerlo comunque invariato anche per quest'anno. I componenti della Giunta Esecutiva viceversa propongono un lieve rincaro (10 euro, portandolo così a 120 euro) per far fronte alle spese crescenti mentre i contributi istituzionali sono in continuo calo. I rappresentanti dei genitori temo un impatto negativo, più che altro di tipo psicologico, e chiedono se effettivamente vi siano spese urgenti alle quali fare fronte. La Preside chiarisce che non vi sono in previsione ingenti investimenti, ma che semplicemente la gestione e manutenzione dell'esistente sono impegnative dal punto di vista economico. Ultimamente non è più possibile accantonare economie, si tratta piuttosto di gestire oculatamente l'esistente, sperando che non vi siano imprevisti (atti vandalici, danni derivanti da occupazioni e simili). Il rappresentante degli studenti SABELLINI propone di alzare il contributo a 120 euro ma vincolandone una parte al diritto allo studio; la PRESIDE suggerisce di rinviare questo aspetto al Piano annuale per il 2015, in modo che si possa tenere conto

delle cifre effettivamente disponibili al netto di eventuali imprevisti. Vengono messe ai voti in alternativa le seguenti proposte: 1) mantenere invariato il contributo volontario delle famiglie degli studenti iscritti, alla cifra di 110 euro; 2) fissare il contributo volontario delle famiglie degli studenti iscritti a 120 euro; la proposta 1) ottiene 5 voti, la proposta 2) ne ottiene 12, portando così alle seguente **delibera 33:** a maggioranza, con 12 voti favorevoli e 5 contrari, il contributo volontario per l'a.s. 2015/2016 è stabilito nella cifra di 120 euro.

5. **Designazione componente studenti nell'O.G.** Il Presidente illustra ai nuovi membri la natura e le funzioni dell'Organo di Garanzia; quest'anno è necessario rinnovare solo la componente studenti, essendo ancora in carica i membri delle altre componenti designati nello scorso anno scolastico (LUMACHI e FRASCOTTI). **Delibera 34:** lo studente NOVELLI Luca viene eletto all'unanimità membro dell'OG per la componente studenti.
6. **Modalità incontri dei genitori con i docenti del CdC.** I rappresentanti dei genitori riportano al Consiglio un'esigenza emersa nell'ultimo incontro del Comitato Genitori: molti dei genitori preferirebbero dei colloqui con i docenti in un incontro collettivo pomeridiano per ogni quadrimestre, piuttosto che all'interno dell'orario di ricevimento mattutino settimanale, che spesso cade in orari scomodi rispetto alla giornata lavorativa. Si potrebbe ipotizzare di organizzare tali incontri con una lista a cui iscriversi, in modo da gestire il numero prevedibilmente alto di richieste. Questa modalità si adatterebbe a situazioni ordinarie, in cui sia semplicemente richiesto un periodico contatto fra docenti e famiglie; situazioni di particolare difficoltà continuerebbero invece ad essere gestite di mattina; questo tipo di incontro quindi non si sostituirebbe al colloquio mattutino.
- I docenti presenti manifestano perplessità sulla soluzione proposta, già sperimentata in altre scuole (in qualità di docenti o essi stessi di genitori), con la conseguenza di colloqui caotici, affrettati, senza privacy, con situazioni di sovraffollamento che inevitabilmente sfociano in liti o in viaggi a vuoto. In alternativa propongono di sfruttare maggiormente la disponibilità a colloqui (previo preciso appuntamento) in orario mattutino prima delle lezioni od in coda ad esse. In particolare per i docenti che hanno molte classi, e quindi

molti studenti, sembra impossibile poter soddisfare in un solo pomeriggio le richieste di tutti i genitori che vorrebbero prenotarsi.

Si ricorda inoltre che l'argomento è di competenza del Collegio Docenti, a cui eventualmente si potrebbe portare la proposta, ma con un quadro organizzativo ben definito per evitare i problemi esposti sopra. I docenti prendono comunque atto del fatto che i genitori richiedono maggiore flessibilità nell'orario degli incontri.

I genitori propongono in subordine, per quest'anno, in via sperimentale, un solo incontro pomeridiano nel secondo quadrimestre, ma non troppo avanti nel calendario, in quanto risulterebbe inutile ai fini del recupero.

Lo studente NOVELLI espone il suo pensiero: salvo problemi particolari, soprattutto con studenti di triennio il dialogo non dovrebbe essere fra docenti e genitori ma fra studenti e docenti; il suo parere non è condiviso dai presenti, che considerano importante il dialogo scuola-famiglia.

Si giunge dunque alla **delibera 35**: Il Consiglio d'Istituto all'unanimità si fa portavoce nei confronti del Collegio Docenti dell'esigenza espressa dai genitori di poter accedere al colloquio con i docenti con modalità più flessibili, in particolare in orario pomeridiano, o in subordine prima dell'orario delle lezioni o in coda ad esso, secondo una regolamentazione che renda tali incontri efficaci, già a partire da quest'anno scolastico.

7. Varie

- a. Lo studente NOVELLI segnala che una cassa audio dell'Aula di Musica non funziona, e gli viene ricordato che per questi problemi esistono i moduli per le segnalazioni alla Segreteria
- b. Lo studente SABELLINI ricorda che si era stabilito di fornire ad ogni classe una tessera per le fotocopie ad inizio anno, e chiede quale sia l'avanzamento di tale pratica; il sig. PUSCA risponde che già dall'anno scorso i nuovi iscritti ne hanno una a testa; la Preside risponde che per quanto riguarda le schede per classe è necessario organizzare il servizio in modo più preciso (gestione della tessera, specie in assenza del rappresentante che l'avesse in custodia), ma che dal prossimo anno anche le classi dalla terza in avanti ne avranno una
- c. Il sig. PUSCA chiede se i moduli per le richieste alla Segreteria siano disponibili in rete; la PRESIDE risponde che ci sono dei moduli in PDF, scaricabili e firmabili per la consegna in Segreteria, che i genitori possono delegare al figlio studente; i genitori vorrebbero la possibilità di presentare le

domande via posta elettronica, ma la Preside fa notare che in questo caso tutte le famiglie dovrebbero essere dotate di posta certificata

- d. Il sig. PUSCA chiede che il Comitato Genitori possa avere un link diretto sul sito della scuola; la PRESIDE lo farà attivare, insieme con appositi indirizzi di posta elettronica col dominio della scuola per il presidente del Consiglio di istituto e per il Presidente del Comitato Genitori.

e. **Comunicazioni della Presidenza:**

- i. Il 9/12 p.v. alle 17 si svolgerà l'open day della scuola in orario serale per gli studenti delle scuole medie
- ii. Nella stessa data alle ore 18.45 ai genitori delle classi IV verrà presentato il programma dello stage linguistico
- iii. Sabato 13/12 pv alle 8.15 ai genitori delle classi III verrà presentato il programma della settimana bianca
- iv. Il 9/12 alle ore 13 gli studenti delle classi V sono convocati per informazioni sui viaggi di istruzione
- v. Il 19/12 alle ore 20.30 è previsto il concerto di natale degli studenti della scuola, a seguire un brindisi di auguri organizzato dal Comitato Genitori.

In conclusione dei lavori il sig. PUSCA chiede chiarimenti sulla scala dei voti, se sia da 1 a 10 o se sia ammissibile una valutazione con uno spettro di ampiezza diverso; viene risposto sia dalla Preside che dai docenti che (ferma restando la valutazione in decimali a fine quadrimestre) la scala dei voti è stabilita per ogni verifica, e può prevedere diverse soglie di sufficienza a seconda della tipologia e della difficoltà della medesima. In ogni caso la Preside ricorda l'importanza di una valutazione trasparente, e di aver già, tramite circolare, raccomandato ai docenti di esplicitare di volta in volta quale sia la griglia di valutazione e quale sia il livello di sufficienza stabilito per ogni singola prova. Esorta nuovamente le famiglie, in caso di dubbi sulla valutazione, a rivolgersi ai singoli docenti, che potranno illustrare con maggiore precisione i criteri applicati nel valutare ciascuna prova.

Esauriti gli argomenti all'OdG, la seduta è tolta alle ore 19.30

La segretaria

Paola Ada Mastellaro

Il Presidente

Andrea Pusca